

9岁罹患怪病多处关节变形，18岁坐轮椅重返校园，前日完成中招考试—— 23岁的中考生崔丹丹：揣梦拼未来

□记者 李砾瑾/文 张晓理/图

26日下午，孟津县平乐镇某中考考点，考生相继走出考场。23岁的崔丹丹被母亲蒋希芳从教室内的座位上抱起来，放到轮椅上，母女俩相视而笑：这场考试，让丹丹等了14年……

9岁时生的一场怪病，让丹丹的人生路拐了一个大大的弯儿：她在家里治了9年病，18岁那年坐在轮椅上开始读五年级，23岁参加中招考试。这个身体仍如同孩童的女孩，凭着超人的意志实现了自己读书考学的梦想。她的母亲蒋希芳，则用爱为女儿撑起了一片天空。



1 坐在轮椅上的她，成绩稳居班里前三名

24日上午，在孟津县平乐镇张盘村的一间教室里，丹丹正在上初中的最后一节化学课。老师让大家自由复习，然后走到丹丹的座位前辅导她：成绩在班里稳居前三名的丹丹，总有问不完的问题。

和班上其他同学相比，丹丹的相貌看起来成熟许多。与相貌不太相称的，是她孩童般的身体。丹丹

穿着一件青色的衬衣。蒋希芳告诉我们，这件衣服是她5年前在集市上花5元钱买的，丹丹很喜欢这件衣服，一直穿到现在。

丹丹的双腿萎缩，双手也严重变形，无法伸展开的手指呈“S”形，她只能用右手5根手指夹住笔写字。不过，翻开丹丹的作业本可以发现，纸上的字娟秀而工整。

丹丹的座位后面空了一个位置，这是给她的轮椅留的位置。一把铜钥匙被一根红绳拴在轮椅上：丹丹说，这是班里特意给她配的，因为她总是很早就来到教室。

3年来，为了方便丹丹进教室，孟津平乐初中张盘教学点一直把丹丹就读的班级设在一楼，还特意为她在教室外修了两个斜坡。

起来，只身外出打工。蒋希芳除了下地干活外，把其余时间都花在了照顾女儿上。

躺在病床上的丹丹告诉妈妈她想学习。只上过初中的蒋希芳支持女儿，她为丹丹凑齐了三年级到五年级的课本：丹丹躺在床上，蒋希芳举着课本让她看；丹丹看不懂的内容，蒋

希芳跑到学校询问老师后再教她。

8年时间里，丹丹的身体多处严重变形：肘关节和膝关节十分僵硬，几乎不能动弹；指关节严重扭曲，她甚至无法用手摸一下自己的头发。

尽管如此，丹丹仍没有放弃学习。18岁那年，她又回到了学校，开始从五年级读起。

2 9岁罹患怪病，18岁重返校园

1997年，9岁的丹丹读小学三年级。一天，她突然发起高烧，继而全身疼痛。家人带她四处求医，但始终未能查出病因。

2003年，丹丹的父亲因车祸离世。“顶梁柱”倒下了，这个贫寒的家庭更是雪上加霜。看到家里的情况，丹丹的哥哥把高中录取通知书藏了

样了还读书干什么。蒋希芳说：“孩子想读书，她就这么点儿愿望，我不管咋样也得满足她。”

于是，不论寒暑，不论雨雪，蒋希芳每天都送丹丹上学。

2008年，丹丹考上了镇里最好的初中。但考虑自己身边离不开人，丹丹选择了离家最近的这所学校。

24日中午，丹丹放学了。和往常一样，她抱着习题集，坐在轮子有些变形的轮椅上，由母亲推着回家。在灼热的阳光下，母女俩讨论着买笔芯的问题：丹丹让母亲帮她买一根蓝色的、一根黑色的——她只有一根笔管，笔芯可以换着用。

- ① 5年艰辛求学路，母亲推着丹丹走过。
- ② 写字时，丹丹需要用5根手指握笔。
- ③ 课间，丹丹习惯留在教室里看书。

4 她的梦想，是当一个能帮助别人的人

蒋希芳把丹丹推进了自家院子。院子过道里铺满了还没来得及晒的麦粒——目前，丹丹的考试是这个家庭的头等大事。

蒋希芳快步走进厨房做午饭，丹丹则把手里的书本摊开，继续做化学题。

“学习这么刻苦，觉不觉得累？”看着艰难写字的丹丹，记者忍不住问。

“不觉得。我总去医院，总看到医生治病救人，我也想当名医

生。”丹丹说，“后来，我发现这个梦不太可能实现。但不管怎样，我想当一个有用的人，能够帮助别人的人。”

听了女儿的话，刚从厨房出来的蒋希芳背过身去，悄悄抹了把泪。她说，她一直都有个心愿，就是想弄清楚女儿到底还能不能站起来。不过，她目前最大的心愿是女儿能够有个好的中考成绩，“这也许是她改变命运的唯一机会”。

■记者手记

在交谈中，爱笑的丹丹其实不太爱讲自己多年来遇到的艰难。倒是提起那些中途辍学的同学，她屡屡说“可惜”。在她单纯的世界里，除了相依为命的母亲，就剩下了学习：学习知识，然后用知识改变命运。

是什么在支撑着她，是什么赋予她如此大的勇气，在面对不公平的命运时仍能有如此灿烂的笑容？

我猜，一定是爱与亲情，使她在精神上从未倒下。

当命运在她的世界里筑起了遮蔽阳光的高墙时，也许在另一个地方，又为她悄悄打开了一扇窗。

(市民宋先生获线索奖 200 元券)

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

